
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2311 
20. Wahlperiode 2024-07-14

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Vorbereitungsdienst und Berufseingangsphase 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Nach der Ersten Staatsprüfung oder dem Master of Education folgt in Schleswig-Hol-

stein mit dem Vorbereitungsdienst die zweite Phase der Lehrkräfteausbildung. Sie 

dauert in allen Lehrämtern 18 Monate. Neben den Schulen ist für die zweite Phase 

der Lehrkräfteausbildung das Institut für Qualitätsentwicklung an Schulen Schleswig-

Holstein (IQSH) zuständig. Am Ende wird die (Zweite) Staatsprüfung abgelegt. Lehr-

kräfte im Vorbereitungsdienst sind Beamte auf Widerruf. 

1. Wie viele Plätze im Vorbereitungsdienst stehen in den verschiedenen Lehräm-

tern zur Verfügung und wie sind diese besetzt? (Bitte aufschlüsseln nach Se-

mestern, Fächern und Lehramtsstudierenden bzw. Seiten- und Quereinsteigen-

den) 
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Antwort: 

Die Summe der Planstellen für die Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst ist durch den 

jeweils aktuellen Haushaltsplan festgelegt. Der Haushaltsplan 2024 sieht 1.469 Plan-

stellen für die Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst der allgemein bildenden Schularten 

sowie 225 Planstellen für die Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst an berufsbildenden 

Schulen vor. Die Planstellen für den Vorbereitungsdienst werden mit Lehramtsabsol-

ventinnen und Lehramtsabsolventen, Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern so-

wie Teilnehmenden von Anpassungslehrgängen besetzt. 

Darüber hinaus wurden für den Zeitraum 01.08.2023 bis 31.01.2025 18 freie Plan-

stellen umgewandelt, um sie mit 36 Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern zu be-

setzen. Somit konnten zum 01.08.2023 trotz der unerwartet hohen Zahl an Bewer-

bungen Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger in den Vorbereitungsdienst einge-

stellt werden. 

Die Verteilung der Stellen erfolgt bedarfsgerecht auf die Lehrämter auch unter Nut-

zung von Stellenpotentialen, die durch Eltern- und Teilzeiten entstehen. Durch dieses 

Vorgehen gelingt es, die Stellenpotentiale zu den einzelnen Einstellungsterminen 

vollumfänglich auszuschöpfen. 

Aufgrund des zuvor beschriebenen Verfahrens überschreiten die folgenden Zahlen 

zu den besetzten Stellen in der Summe die im Haushalt vorgesehenen Planstellen. 

Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger werden nicht im Rahmen des Vorberei-

tungsdienstes qualifiziert und sind daher nachfolgend nicht berücksichtigt. 
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Lehramt an Grundschulen: 

 

  

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2020 08.2019 08.2017
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Dänisch 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsch 72 119 93 16 6 4 2 1 2 1
Englisch 18 19 28 1 1 0 1 1 1 0
Kunst 5 12 7 5 1 2 2 0 0 0
Mathematik 37 39 36 11 2 4 1 4 0 0
Musik 1 11 7 0 0 0 0 0 1 0
Philosophie 6 6 5 5 0 1 0 0 0 0
Ev. Religion 15 23 25 3 1 0 0 0 0 1
Kath. Religion 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Sport 21 22 24 6 1 5 0 0 0 0
Sachunterricht 55 73 59 14 5 6 0 3 0 0
Technik 1 2 4 0 0 0 0 0 0 0
Textillehre 13 14 11 0 0 1 0 1 0 0
Lehrkräfte in 
Ausbildung 123 177 150 31 9 12 3 5 2 1

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2020 08.2019 08.2017
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Dänisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsch 6 9 0 2 1 0 0 1 2 0
Englisch 1 2 0 0 0 0 0 1 1 0
Kunst 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Mathematik 0 3 0 0 0 0 0 1 0 0
Musik 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0
Philosophie 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0
Ev. Religion 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Kath. Religion 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sport 2 6 0 0 0 1 0 0 0 0
Sachunterricht 5 9 0 1 0 1 0 1 0 0
Technik 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Textillehre 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Lehrkräfte in 
Ausbildung 8 16 0 2 1 1 0 2 2 0

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

davon im Quereinstieg: 32

Lehrkräfte in Ausbildung: 513

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.



Drucksache 20/2311 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

4 

Lehramt an Gemeinschaftsschulen: 

 

  

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Biologie 14 23 17 5 0 0 1 0
Chemie 10 11 6 3 0 0 1 0
Dänisch 1 1 1 0 0 0 0 0
Deutsch 25 21 31 5 0 0 0 0
Darstellendes Spiel 1 0 0 0 0 0 0 0
Englisch 12 22 6 2 1 0 0 0
Französisch 3 1 1 1 0 0 0 0
Geographie 7 12 3 0 0 0 0 0
Geschichte 10 10 11 2 0 0 0 0
Informatik 2 2 1 0 0 0 0 0
Kunst 3 9 1 1 0 0 0 0
Mathematik 12 11 12 3 1 2 0 0
Musik 3 6 1 2 0 0 0 0
Philosophie 3 4 2 1 0 0 0 0
Physik 2 5 3 0 0 2 0 0
Ev. Religion 5 3 6 0 0 0 0 0
Spanisch 0 1 2 0 0 0 0 0
Sport 13 10 12 2 0 3 0 1
Technik 4 2 2 0 0 0 0 0
Textillehre 1 1 1 0 0 0 0 0
Verbraucherbildung 7 8 9 1 0 1 0 1
Wirtschaft/Politik 8 14 6 0 2 0 0 0
Lehrkräfte in 
Ausbildung 80 95 70 14 2 4 1 1

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Biologie 1 3 0 2 0 0 1 0
Chemie 1 5 0 2 0 0 1 0
Dänisch 1 1 0 0 0 0 0 0
Deutsch 0 1 4 1 0 0 0 0
Darstellendes Spiel 1 0 0 0 0 0 0 0
Englisch 0 0 1 1 1 0 0 0
Französisch 0 0 1 1 0 0 0 0
Geographie 0 1 0 0 0 0 0 0
Geschichte 1 0 2 0 0 0 0 0
Informatik 1 1 1 0 0 0 0 0
Kunst 0 1 0 0 0 0 0 0
Mathematik 2 2 1 1 1 1 0 0
Musik 1 1 0 0 0 0 0 0
Philosophie 0 0 0 0 0 0 0 0
Physik 1 1 0 0 0 1 0 0
Ev. Religion 0 0 0 0 0 0 0 0
Spanisch 0 0 0 0 0 0 0 0
Sport 0 0 3 0 0 0 0 0
Technik 0 0 0 0 0 0 0 0
Textillehre 0 0 0 0 0 0 0 0
Verbraucherbildung 0 0 0 0 0 0 0 0
Wirtschaft/Politik 0 1 1 0 2 0 0 0
Lehrkräfte in 
Ausbildung 5 9 7 4 2 1 1 0

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

davon im Quereinstieg: 28

Lehrkräfte in Ausbildung: 267

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.
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Lehramt an Gymnasien: 

 

Im Lehramt an Gymnasien werden keine Lehrkräfte im Quereinstieg ausgebildet, da 

mehr Absolventinnen und Absolventen eines Lehramtsstudiums für das Lehramt an 

Gymnasien als Ausbildungsplätze in diesem Lehramt zur Verfügung stehen. 

  

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2020 02.2020 02.2019 08.2017
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Biologie 37 28 30 3 0 0 2 1 0 0 0
Chemie 14 11 18 3 0 1 0 0 0 0 0
Dänisch 3 4 3 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsch 58 56 62 10 2 1 2 0 1 0 0
Darstellendes Spiel 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Englisch 28 40 37 5 2 0 0 0 0 0 0
Französisch 9 4 6 2 0 0 0 0 0 0 0
Geographie 35 21 21 3 0 0 0 0 1 0 1
Geschichte 26 26 28 6 4 0 0 0 0 0 0
Griechisch (alt) 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Informatik 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Kunst 13 21 10 7 1 2 0 1 0 0 1
Latein 5 6 11 1 1 0 0 0 0 0 0
Mathematik 41 26 29 11 0 1 0 0 1 0 0
Musik 22 4 4 3 0 0 0 0 0 0 0
Philosophie 10 13 11 4 2 1 0 0 0 0 0
Physik 10 12 11 5 0 1 0 0 1 0 0
Ev. Religion 9 7 6 2 0 0 0 0 0 0 0
Kath. Religion 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Russisch 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Spanisch 6 10 7 3 0 0 0 0 0 0 0
Sport 31 34 34 2 1 1 0 0 0 0 0
Wirtschaft/Politik 15 20 25 4 1 0 0 0 0 0 0
Lehrkräfte in 
Ausbildung 188 176 179 37 7 4 2 1 2 0 1

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

Lehrkräfte in Ausbildung: 597



Drucksache 20/2311 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

6 

Lehramt für Sonderpädagogik: 

 

 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen: 

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 08.2021 02.2021 02.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Deutsch 25 56 62 10 1 2 0
Englisch 1 40 37 5 0 0 0
Kunst 8 21 10 7 2 0 0
Mathematik 31 26 29 11 1 0 0
Musik 0 4 4 3 0 0 0
Ev. Religion 2 7 6 2 0 0 0
Sport 6 34 34 2 1 0 0
Sachunterricht 34 0 0 0 0 0 0
Technik 2 0 0 0 0 0 0
Textillehre 1 0 0 0 0 0 0
Fachrichtung 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Emotionale und soziale Entwicklung 35 52 34 26 7 1 0
Geistige Entwicklung 21 33 35 4 0 0 1
Hören 0 0 1 0 0 0 0
Körperliche und motorische Entwicklung 2 1 3 0 0 0 0
Lernen 35 54 28 24 7 1 1
Sehen 0 0 2 0 0 0 0
Sprache 17 19 23 2 0 0 0
Lehrkräfte in Ausbildung 
(Fach und Fachrichtung) 55 80 63 28 7 1 1

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 08.2021 02.2021 02.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Deutsch 7 8 4 2 0 0 0
Englisch 1 1 0 0 0 0 0
Kunst 3 1 0 0 0 1 0
Mathematik 9 3 1 0 0 1 0
Musik 0 2 0 0 0 0 0
Ev. Religion 0 0 0 0 0 0 0
Sport 1 4 0 0 0 0 0
Sachunterricht 10 3 5 2 0 0 0
Technik 1 0 0 0 0 0 0
Textillehre 0 0 0 0 0 0 0
Fachrichtung 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Emotionale und soziale Entwicklung 16 8 5 2 0 1 0
Geistige Entwicklung 0 4 0 0 0 0 0
Hören 0 0 0 0 0 0 0
Körperliche und motorische Entwicklung 0 0 0 0 0 0 0
Lernen 16 9 5 2 0 1 0
Sehen 0 0 0 0 0 0 0
Sprache 0 1 0 0 0 0 0
Lehrkräfte in Ausbildung 
(Fach und Fachrichtung) 16 11 5 2 0 1 0

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

Lehrkräfte in Ausbildung: 235

davon im Quereinstieg: 35

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.
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Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2020 02.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Biologie 3 2 2 1 1 1 0 0 1
Chemie 1 0 2 0 0 0 0 0 0
Dänisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsch 9 14 7 0 1 1 0 0 0
Englisch 5 5 2 0 0 0 0 0 0
Spanisch 0 2 1 0 0 0 0 0 0
Informatik 1 1 1 0 0 0 0 0 0
Kunst 1 1 2 0 0 0 0 0 0
Mathematik 7 9 2 0 0 0 0 0 0
Musik 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Philosophie 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Physik 3 1 5 0 0 0 0 0 0
Psychologie 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Ev. Religion 1 0 2 0 0 0 0 0 0
Sonderpädagogik 2 0 2 0 0 0 0 0 0
Sport 3 5 8 0 0 0 0 1 0
Wirtschaft/Politik 27 25 29 0 0 0 1 0 0
Fachrichtung 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Agrarwirtschaft 0 4 3 1 0 0 0 0 0
Bautechnik 1 2 1 0 0 0 0 0 0
Ernährung und Hauswirtschaft 8 6 11 0 0 0 0 0 0
Elektrotechnik 8 1 2 0 0 0 0 0 0
Fahrzeugtechnik 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Farbtechnik 0 1 2 0 0 0 0 0 0
Gesundheit und Pflege 6 2 6 0 1 1 0 0 1
Holztechnik 2 1 0 0 0 0 0 0 0
Informationstechnik 1 2 1 0 0 0 0 0 0
Körperpflege 2 2 1 0 0 0 0 0 0
Labor- und Prozesstechnik 1 2 1 0 0 0 0 0 0
Metalltechnik 5 2 6 0 0 0 0 0 0
Medientechnik 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Sozialpädagogik 13 19 16 0 0 0 0 0 0
Wirtschaft und Verwaltung 16 22 14 0 1 1 0 1 0
Lehrkräfte in Ausbildung 
(Fach und Fachrichtung) 63 66 66 1 2 2 0 1 1

Ausbildungsbeginn 02.2024 08.2023 02.2023 08.2022 02.2022 08.2021 02.2021 08.2020 02.2019
Fach 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Biologie 2 1 1 1 0 0 0 0 1
Chemie 1 0 1 0 0 0 0 0 0
Dänisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsch 0 3 0 1 0 0 0 0 0
Englisch 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Spanisch 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Informatik 1 1 0 0 0 0 0 0 0
Kunst 1 1 2 0 0 0 0 0 0
Mathematik 1 2 2 0 0 0 0 0 0
Musik 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Philosophie 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Physik 0 0 4 0 0 0 0 0 0
Psychologie 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Ev. Religion 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sonderpädagogik 2 0 1 0 0 0 0 0 0
Sport 0 0 2 0 0 0 0 0 1
Wirtschaft/Politik 9 14 13 0 0 0 0 0 0
Fachrichtung 1. Semester 2. Semester 3. Semester
Agrarwirtschaft 0 4 3 0 0 0 0 0 0
Bautechnik 1 1 0 0 0 0 0 0 0
Ernährung und Hauswirtschaft 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Elektrotechnik 2 0 0 0 0 0 0 0 0
Fahrzeugtechnik 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Farbtechnik 0 1 1 0 0 0 0 0 0
Gesundheit und Pflege 3 1 2 1 0 0 0 0 1
Holztechnik 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Informationstechnik 0 1 1 0 0 0 0 0 0
Körperpflege 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Labor- und Prozesstechnik 1 1 1 0 0 0 0 0 0
Metalltechnik 0 1 4 0 0 0 0 0 0
Medientechnik 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sozialpädagogik 9 13 14 0 0 0 0 0 0
Wirtschaft und Verwaltung 0 0 0 1 0 0 0 0 1
Lehrkräfte in Ausbildung 
(Fach und Fachrichtung) 16 23 27 2 0 0 0 0 2

Lehrkräfte in Ausbildung: 203

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.

davon im Quereinstieg: 70

höhere Semester durch Verlängerung, Teilzeit o.ä.
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2. Wie viele Abbrüche und wie viele nicht-bestandene Abschlussprüfungen gab es 

in den letzten fünf Jahren in der zweiten Phase der Lehrkräfteausbildung? (Bitte 

nach Semestern und Schularten aufschlüsseln) 

Antwort: 

Die nachfolgenden Zahlen beziehen sich auf Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, 

Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger sowie Personen im Anpassungslehrgang. 

Einstellungsdatum: 2020 Abbruch der Ausbildung auf 
eigenen Wunsch 

Ausbildung endgültig 
nicht bestanden 

Lehramt an Grundschulen 15 2 
Lehramt an Gemeinschaftsschulen 10 1 
Lehramt an Gymnasien 20 3 
Lehramt für Sonderpädagogik 15 2 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen 12 0 
Gesamt 72 8 

 
Einstellungsdatum: 2021 Abbruch der Ausbildung auf 

eigenen Wunsch 
Ausbildung endgültig 
nicht bestanden 

Lehramt an Grundschulen 10 2 
Lehramt an Gemeinschaftsschulen 8 2 
Lehramt an Gymnasien 14 5 
Lehramt für Sonderpädagogik 4 0 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen 9 0 
Gesamt 45 9 

 
Einstellungsdatum: 2022 Abbruch der Ausbildung auf 

eigenen Wunsch 
Ausbildung endgültig 
nicht bestanden 

Lehramt an Grundschulen 10 5 
Lehramt an Gemeinschaftsschulen 4 1 
Lehramt an Gymnasien 22 0 
Lehramt für Sonderpädagogik 5 0 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen 9 0 
Gesamt 50 6 

 
Einstellungsdatum: 2023* Abbruch der Ausbildung auf 

eigenen Wunsch 
Ausbildung endgültig 
nicht bestanden 

Lehramt an Grundschulen 10 0 
Lehramt an Gemeinschaftsschulen 5 0 
Lehramt an Gymnasien 16 0 
Lehramt für Sonderpädagogik 19 0 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen 12 0 
Gesamt 62 0 

 
Einstellungsdatum: 2024* Abbruch der Ausbildung auf 

eigenen Wunsch 
Ausbildung endgültig 
nicht bestanden 

Lehramt an Grundschulen 1 0 
Lehramt an Gemeinschaftsschulen 1 0 
Lehramt an Gymnasien 2 0 
Lehramt für Sonderpädagogik 0 0 
Lehramt an Berufsbildenden Schulen 4 0 
Gesamt 8 0 

* Hier sind die Werte noch nicht vollständig, da der reguläre Vorbereitungsdienst von 18 Monaten 

noch nicht abgeschlossen ist. 
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3. Welche Gründe für den Abbruch der Lehramtsausbildung sind der Landesregie-

rung bekannt und welche Maßnahmen wurden darum ergriffen, um die Zahl der 

Abbrüche zu reduzieren? 

Antwort: 

Der Vorbereitungsdienst für das Lehramt wird grundsätzlich im Beamtenverhältnis 

auf Widerruf absolviert. Beamtinnen und Beamte können auf eigenen Antrag jeder-

zeit auch ohne Angabe von Gründen aus dem Beamtenverhältnis entlassen werden. 

Um Abbrüche zu verhindern, werden die angehenden Lehrkräfte sowohl an der 

Schule als auch durch das IQSH und das SHIBB eng begleitet und betreut. Die Aus-

bildungslehrkräfte an den Schulen sind unmittelbar zugängliche Ansprechpersonen, 

ebenso die Studienleitungen des IQSH und des SHIBB. Zeigen sich Herausforderun-

gen, greifen Unterstützungssysteme wie z.B. Coaching-Angebote des IQSH und des 

SHIBB, der Kontakt zu den betrieblichen Ansprechpersonen (BAP) Psyche/Sucht 

des IQSH/SHIBB oder Beratungen, bei denen Verlängerungen oder Teilzeitwege so-

wie Entlastungen besprochen werden. Um Abbrüchen vorzubeugen, die auf der 

Wahl des offensichtlich nicht passenden Lehramtes beruhen, finden regelmäßig In-

formationsveranstaltungen für Studierende an der CAU und der EUF statt, bei denen 

die Anforderungen des Vorbereitungsdienstes und mögliche Wege in ein anderes 

Lehramt beschrieben werden. 

4. Wie erfolgt die Verteilung der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst auf die einzel-

nen Schulen und an welcher Stelle greifen Ministerium und Schulämter steu-

ernd ein? 

Antwort: 

Die Verteilung der Ausbildungsplätze im Vorbereitungsdienst erfolgt nach Landesver-

ordnung über die Einstellung in den Vorbereitungsdienst der Lehrerinnen und Lehrer 

(Kapazitätsverordnung Lehrkräfte - KapVO-LK) vom 8. Juli 2023 und dem Erlass „Aus-

wahlverfahren für den Vorbereitungsdienst der Lehrkräfte bei ausreichenden Kapazitä-

ten“ vom 29. September 2023. Die Steuerung durch das Ministerium erfolgt durch die 

Inhalte der oben genannten Verordnung und des oben genannten Erlasses. 

5. Plant die Landesregierung Änderungen für den Vorbereitungsdienst, beispiels-

weise die Dauer und die Pflichtstunden betreffend? Wenn ja, welche Änderun-

gen werden mit welcher Begründung zu wann angestrebt? 



Drucksache 20/2311 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

10 

Antwort: 

Die Ständige Wissenschaftliche Kommission (SWK) der Kultusministerkonferenz 

empfiehlt in ihrem Gutachten zur „Lehrkräftegewinnung und Lehrkräftebildung für ei-

nen hochwertigen Unterricht“ Maßnahmen zur stärkeren Vernetzung insbesondere 

der ersten und zweiten Phase der Lehrkräftebildung im Rahmen der Organisation 

und Gestaltung einer wissenschaftsbasierten Lehrkräftebildung für den Aufbau pro-

fessioneller Kompetenzen. Daraus ergibt sich für die SWK die Festlegung der Dauer 

des Vorbereitungsdienstes auf zwölf Monate. Wie andere Empfehlungen wird auch 

diese vom Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, For-

schung und Kultur in Bezug auf eine Umsetzung derzeit geprüft. 

6. Plant die Landesregierung die Einführung einer verbindlichen Berufseingangs-

phase? 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 5). 

7. Wenn ja, wie soll diese aussehen und zu wann wird beabsichtigt, sie einzuführen? 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 5). 

8. Plant die Landesregierung dementsprechende Umstrukturierungen beim IQSH? 

Wenn ja, welche und zu wann? 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 5). 


